

грудныхъ дѣтей уже съ самаго рожденья цѣльнымъ коровьимъ молокомъ, а чтобы посытнѣе было — варятъ еще гречневую кашу на молокѣ. Состоятельный крестьянинъ вмѣсто гречневой каши — употребляютъ манную кашу. Часто даютъ еще соску (булку съ сахаромъ). Молоко даютъ изъ рогового рожка, обтянутаго овечьей кожею, неснимающеюся съ рожка. Рожокъ — образецъ нечистоты, кислятины, гнили. Отъ сосокъ развивается молочница, а отъ молока въ рожкахъ съ вѣчно кислымъ запахомъ появляются поносы, истощающіе малопомалу дѣтей и сводящіе ихъ преждевременно въ могилу. Только самые здоровыя дѣтскія натуры изъ крестьянъ выдерживаютъ такой способъ кормленія. Но за то дѣти, остающіяся у крестьянъ въ живыхъ, дѣйствительно крѣпки. Это и нужно крестьянину. Слабый человѣкъ ему не нуженъ. Умри поскорѣе, не обременяй семьи! Крѣпкій — рости на тяжелый крестьянскій трудъ.

Крестьяне не разъ изъявляли мнѣ желаніе употреблять гуттаперчевые соски, которые можно каждый разъ послѣ кормленія снять со стеклянки и вымыть, вслѣдствіе чего весь рожокъ возможно содержать въ чистотѣ. Только крестьянамъ негдѣ покупать гуттаперчевыхъ сосокъ. Не выписывать же ихъ по почтѣ изъ Петербурга, Москвы или губернскаго города. А въ уѣздномъ городѣ, верстъ за 40, 50, а отъ нѣкоторыхъ деревень и 60 верстъ, рожки съ сосками дороги и держатся въ ограниченномъ числѣ, именно для городскихъ обывателей. Если-бы рожки стеклянные съ гуттаперчевыми сосками продаивались въ деревнѣ, подобно всякому товару, то крестьяне охотно стали бы ихъ употреблять вмѣсто существующихъ, и смертность между дѣтьми отъ болѣзней желудочно-кишечнаго канала могла бы понизиться.

Далѣе, по частотѣ заболѣваемости слѣдуютъ болѣзни глазъ — 20,51%. Эти болѣзни происходятъ отчасти острымъ путемъ, вслѣдствіе попаданія инородныхъ тѣлъ въ глазъ, соломинокъ или осколковъ колосьевъ во время жатвы, укладки стоговъ, или во время молотѣбѣ. Сюда принадлежать нѣкоторые конъюнктивиты, а также нѣкоторые кератиты съ послѣдовательными иритами. Большею же частью болѣзни глазъ составляютъ хроническое страданіе, начинаясь трахомою, заворотомъ вѣкъ, паннусомъ, и кончаясь полной потерей всего глаза. Частота же появленія трахомы у нашего крестьянина, находящагося большую часть времени на свободномъ воздухѣ, т.-е. въ условіяхъ, мѣшающихъ развитию трахомы, объясняется, по моему мнѣнію, лишь нецѣлесообразнымъ расположениемъ избѣ. Нужно знать, что въ той мѣстности, где были собраны эти наблюденія, всѣ избы строятся такъ, что входъ въ нихъ непремѣнно проложенъ черезъ скотный дворъ; невозможно попасть въ избу, не пройдя по